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八十六年度大學暨獨立學院入學考試

物  理  試  題
※計算時如有必要，可利用下列數值：                              高標：55；低標：36
真空中的光速c=3.00×108公尺/秒       電子的質量m=9.11×10-31公斤

基本電荷e=1.60×10-19庫侖            一電子伏特(1eV)=1.60×10-19焦耳

蒲朗克常數h=6.63×10-34焦耳-秒

庫侖定律比例常數k=
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=8.99×109牛頓-(公尺)2/(庫侖)2
第一部分：單一選擇題(共20分)

[說明]：下列1～5題，共5題，每題4分。每題各有五個備選答案，請選出一個最正確的答案。答錯倒扣題分之1/4；不答不給分，亦不扣分。
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 1. 海爾-波普彗星的週期約為2500年，則其與太陽的平均距離，約為地球與太陽平均距離的多少倍？(A)2500 (B)1665 (C)615 (D)185 (E)50。
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 2. 在一折射率為n的介質中，有半徑為R的圓洞，洞內為真空。今有一光束自介質射向圓洞，如右圖所示。如果不讓光束射入洞內，則距離d的最小值為：(A)R/ (B)R/n (C)R/n2 (D)R(n2-1)/n2 (E)R/n。

 3. 如右圖所示之電路中，若R3量值減少，則下列敘述何者為正確？(A)a、b間的電位差量值減少 (B)電源ε輸出之功率減少 (C)通過R1的電流，量減少 (D)通過R2的電流，量減少 (E)通過R3的電流，量減少。

 4. 兩粒子的電荷相等，但質量相差一倍，較輕的粒子動能為5000電子伏特，另一粒子動能為400電子伏特。今兩粒子分別在相同的均勻磁場中做圓周運動，較輕粒子的軌道半徑與較重粒子的軌道半徑之比值約為：(A)2.5 (B)3.5 (C)5.0 (D)6.3 (E)12.5。

 5. 氫原子在基態時所能吸收的光線中，其波長最大值約為：(A)910埃 (B)1200埃 (C)2400埃 (D)6600埃 (E)12400埃。

第二部分：多重選擇題(共30分)

[說明]：下列6～10題，共5題，每題6分。每題各有五個備選答案，其中至少有一個正確的答案。每答對一個可各獲題分之1/5，每答錯一個各倒扣題分之1/5；不答不給分，亦不扣分。
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 6. 甲、乙、丙三物體質量均為M，並排置於一水平桌上，並以一水平力F施於甲物體，如右圖所示。設甲、丙兩物體與桌面之摩擦可以忽略，而乙物體與桌面之靜摩擦係數為0.7，動摩擦係數為0.6，則下列敘述何者為正確？(g為重力加速度)
(A)當F=0.5Mg時，甲物體施於乙物體之力為0.5Mg
(B)當F=0.5Mg時，乙物體施於丙物體之力為0.5Mg
(C)當F=3Mg時，三物體之加速度均為0.8g
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(D)當F=3Mg時，甲物體施於乙物體之力為2.2Mg
(E)當F=3Mg時，乙物體施於丙物體之力為0.8Mg。

 7. 在「力學能之轉換」實驗中，所用之裝置如右圖所示。若在整個實驗過程中，掛上重錘後的彈簧長度一直都比未掛時為長，則下列敘述何者為正確？
(A)實驗時要將重錘自平衝位置往下拉，再放開
(B)分析紙帶上的點痕，可以測出重錘的速度
(C)重錘的重力位能減少時，彈簧的位能一定增加
(D)重錘動能增加時，彈簧的位能一定減少
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(E)重錘經過平衡位置附近時，紙帶上所記錄的點痕最密。

 8. 右圖中a、b、c為某一理想氣體的三個狀態。其中ρ為密度，T為絕對溫度；若質量固定，則下列敘述何者正確？
(A)狀態b與狀態c的體積相同
(B)狀態a的體積是狀態b體積的兩倍
(C)狀態a的壓力是狀態b壓力的兩倍
(D)狀態b的壓力是狀態c壓力的兩倍
(E)狀態a與狀態c的分子平均動能相同。
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 9. 一正方形線圈，邊長為a，電阻為R，以等速v通過一與此線圈面垂直的磁場區域。此區域有二部分，磁場之量值均為B；左半邊磁場方向為進入紙面，右半邊磁場方向為射出紙面，如右圖所示。下列敘述何者為正確？
(A)線圈剛進入磁場區域時，線圈內之電流量值為Bav/R
(B)線圈剛進入磁場區域時，線圈內之電流量方向為順時針方向
(C)整個線圈都在磁場區域內時，線圈內之感應電動勢量值為Bav
(D)整個線圈都在磁場區域內時，線圈所受的磁力一直為零
(E)線圈內有感應電動勢的時間長為2a/v。

10. 下列有關近代物理實驗的敘述中，何者為正確？
(A)湯木生研究陰極射線在均勻電磁場中的運動，確定電子存在，並測出電子的電荷量
(B)布拉格由X射線晶體繞射的實驗中，測出X射線的波長
(C)在光電現象實驗中，若照射光的波長減為一半，則產生的光電子動能增為二倍
(D)拉塞福的α粒子散射實驗證實。粒子具有波動性
(E)康普頓效應實驗證實X射線具有質點性質。

第三部分：非選擇題(共50分)

[說明]本部分共三大題，請依次分別標明題號，在「非選擇題試卷」上作答。

一、填充題：本大題分l0小題，每小題3分，共30分。本部分作答時，請勿寫出演算過程。

11. 甲、乙、丙三個固定的點電荷以庫侖力交互作用。已知甲受的合力為2i牛頓，乙受的合力為-3j牛頓，其中i與j分別代表沿+x軸與+y軸之單位向量；則丙受的合力為        。
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12. 一圓輪在做等角加速度運動。經過25轉之後，角速度由100轉/秒增至150轉/秒；其角加速度為        。

13. 一油壓機內裝密度為ρ的液體，其兩活塞截面積各為A1及A2。當在A1上置重量W1，在A2上置重量W2時，兩活塞能保持在等高的平衡狀態，如右圖所示。若要使W1的平衡位置上升h，則需在A2上增加的重量為        。

14. 某一物體位於一凸面鏡主軸上，離頂點20公分。若所成的虛像離頂點10公分，則此凸面鏡之曲率半徑為        。

15. 有一單狹縫，分別以波長λ1與λ2之單色光做繞射實驗。如波長為λ1的第一個暗紋，與波長為λ2的第一個亮帶中線發生在同一位置，則比值λ1/λ2=        。

[image: image15.wmf]A

1

W

1

A

2

W

2

h

16. 一固定之均勻帶電圓環，半徑為R，帶電量為+Q。另有一點電荷質量為m，帶電量為-q，被侷限在圓環的中心垂直軸上運動。若點電荷在離圓環中心
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R處被釋放，則點電荷到達環心時之速率為        。
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17. 右圖所示的電路由七線段組成，每一線段之電阻均為1歐姆，則a、b兩端之間的等效電阻為        。

18. 三條長直平行導線在同一平面上，其電流及導線距離如右圖所示；導線丙單位長度之受力為        。

19. 當電子的動能為81.0電子伏特時，其物質波的波長為1.36埃；則當其動能為324電子伏特時，其物質波的波長為        埃。

20. 一靜止的原子質量為m，發射一個頻率為ν的光子後，因動量守恆而後退，則原子後退的動能為        。(請以蒲朗克常數h，光速c，以及已知的m和ν表示之)

二、計算題：本題分(a)、(b)兩小題，每題5分，共l0分。請在「非選擇題試卷」上作答。演算過程必須詳細寫出。

 (a)一人造衛星質量為m，以橢圓軌道繞地球運行；衛星離地球中心最近的距離為R，離地心最遠的距離為3R。設地球之質量為M，重力常數為G，試求：

(1)衛星在離地心最近和最遠處之動能比。

(2)衛星在離地心最近和最遠處之動能差。

(b)一弦兩端固定，弦之線密度為4克/公尺，弦的張力為8.1牛頓。當弦線振動產生n及n+1個波節的駐波時，所量得的波節間距分別為18公分及15公分。

(1)求弦線長的長度。

(2)求基音的頻率。

三、問答題：本題分(a)、(b)兩小題，每題5分，共10分。請在「非選擇題試卷」上作答。

 (a)(1)在「冰之熔化熱測定」實驗中，把冰塊投入量熱器前，須先用毛巾把冰塊擦乾。如未先用毛巾把冰塊擦乾，對實驗結果有何影響？並說明其理由。

(2)擦乾後的冰塊馬上投入量熱器，而未測量其質量。試問如何得知冰塊的質量？
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(b)在「水波槽實驗」中，除已裝置好的儀器(如圖示)外，還有石蠟、阻波器、玻璃板及支持物、水、白紙等。

(1)試問還缺那一樣必須器材？

(2)電路中串接可變電阻之目的何在？

(3)在觀察水波通過狹縫的繞射現象時，會因石蠟條所形成的狹縫略為過寬而無法清楚顯示。試問在不改變石蠟狹縫寬度及水深的前提下，應如何做才能讓繞射現象清楚顯示出來？
八十六學年度大學聯考物理試題參考解答
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	二、(a)1.  9：1
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(b)1.  90 cm

  2.  25 Hz

	
	三、如下


 (三)(a)(1)若未擦乾，則會含有0°C之水，造成測量值<實際值。

(2)最後量熱器及水總質量減去未放冰塊前量熱器及水總質量。

(b)(1)燈源。

(2)可以調整起波器振動的頻率，造成不同的波長。

(3)調整可變電阻，改變起波器的振動頻率，使波長與石蠟狹縫寬度差不多。
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